

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Н.В. Жилиякова, В.В. Шевцов,
Е.В. Евдокимова

ПЕРИОДИЧЕСКАЯ ПЕЧАТЬ
ТОМСКОЙ ГУБЕРНИИ (1857–1916):
СТАНОВЛЕНИЕ ЖУРНАЛИСТИКИ
И ФОРМИРОВАНИЕ
РЕГИОНАЛЬНОГО САМОСОЗНАНИЯ

Учебное пособие



Издательство Томского университета
2015

ЖУРНАЛИСТИКА ТОМСКОЙ ГУБЕРНИИ ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XIX ВЕКА

2.1. Общая характеристика Томской губернии. Предпосылки зарождения периодической печати в регионе

Томская губерния как административно-территориальная часть Российской империи просуществовала с 26 февраля 1804 г. по 25 мая 1925 г. Она была выделена из Тобольской губернии и включала в себя территории современных Алтайского края, Кемеровской, Новосибирской, Томской областей, Восточно-Казахстанской области и часть Красноярского края. Ее общая площадь в 1905 г. составляла около 850 кв. километров.

Губерния первоначально разделялась на 8 уездов: Бийский, Енисейский, Каинский, Красноярский, Кузнецкий, Нарымский, Томский, Туруханский. В 1822 г. часть территории была передана в Енисейскую губернию, и к концу XIX в. Томская губерния состояла из 7 уездов: Барнаульского (центр – г. Барнаул), Бийского (г. Бийск), Змеиногорского (с. Змеиногорское), Каинского (г. Каинск), Кузнецкого (г. Кузнецк), Мариинского (г. Мариинск) и Томского (г. Томск).

Необходимо отметить, что до Революции 1917 г. Томская губерния была одной из самых обширных и густонаселенных в России, в 1917 г. она уступала по количеству жителей только Киевской губернии. Жители Томской губернии добывали золото, рыбу, соль, медь, кедровые орехи, пушнину, производили сибирское масло, выделывали кожи, выращивали зерно (земледелие было основным занятием населения).

Томск как центр Томской губернии

Центром дореволюционной Томской губернии был г. Томск, расположенный на правом берегу р. Томи. Основанный в 1604 г. в ходе русской колонизации Сибири, в продолжении XVII–XVIII вв. он превратился из военного укрепления в крупный административ-

ный и торговый центр. С начала XIX в. город все более сосредоточивал в себе управление не только громадной Томской губернией, но и хозяйством и культурой значительной части Западной Сибири и Северного Казахстана. Томск формировался как транспортный узел, как город растущей промышленности.

Центром Томской области, состоящей из Ачинского, Енисейского, Томского, Туруханского, Нарымского и Каинского уездов, Томск стал в 1782 г. А в 1804-м, указом Александра I, город стал центром Томской губернии, получив «новые возможности развития в экономическом, социальном, культурном отношениях»¹. Однако главным событием, благодаря которому город совершил мощный рывок в развитии, стало открытие томского золота в 1828 г. Томская «золотая лихорадка» способствовала привлечению в город новых людей, накоплению капиталов, активизации экономической деятельности. Она изменила облик Томска, который в 1830–1850-е гг., по мнению очевидцев, стал по-настоящему городским.

В XIX в. Томск был, прежде всего, крупным административным центром. В нем располагались: губернская администрация, управление государственными имуществами Томской губернии, управление акцизными сборами Томской губернии и Семипалатинской области, управление Томского почтово-телеграфного округа, управление Томской горной области, управление Томского округа путей сообщения, управление Западно-Сибирского учебного округа, православная Томская епархия (с 1834 г.), Томский окружной суд (сменил в 1897 г. старый губернский суд) и другие властные учреждения.

В конце 1870-х гг. в Томске достигло наивысшего подъема мануфактурное производство, во второй половине 1890-х интенсивно развивалось машинное производство. На протяжении всего XIX в. Томск занимал лидирующее положение в Сибири по объему торговли; к тому же, расположенный на месте пересечения сухопутного Сибирско-Московского тракта и Обь-Иртышского речного пути, он развивался как транспортный узел края². Развивалась связь: в сентябре 1863 г. до Томска дошла телеграфная линия, которую тянули из Екатеринбурга на восток, в 1894 г. в городе открылась «казенная телефонная сеть на 115 номеров», и, «по данным на 1900 г., в списке

¹ *Томск: история города от основания до наших дней* / Отв. ред. Н.М. Дмитриенко. Томск, 1999. С. 71.

² *Дмитриенко Н.М.* Сибирский город в XIX – первой трети XX века. Локально-историческое исследование на материалах Томска: автореф. дис. ... д-ра ист. н. Томск, 2000. С. 29.

87 российских городов с казенной телефонной сетью Томск занимал по количеству абонентов 15-е место»¹. В начале XX в. Томск «стал вполне цивилизованным городом, с электричеством, водопроводом, большими благоустроенными домами»².

Сопоставление с городами Европейской России показывает, что Томск обладал средним уровнем промышленности; в городе наиболее были развиты пищевкусовое производство, обработка животных продуктов; отличительной чертой выступало значительное развитие в Томске полиграфического и спичечного производства. Отсюда понятно, почему К.М. Станюкович в очерке «В далекие края» характеризовал Томск следующим образом: «Лучший город Сибири, так сказать сибирская Москва. Вы там найдете все условия цивилизованной и притом дешёвой жизни»³.

Исследователи особо отмечают «необычайно высокую концентрацию в городе полиграфических предприятий – типографий, литографий, переплетных заведений»⁴. Первая типография открылась в Томске еще в 1819 г.; первая частная типография Михайлова и Макушина начала работу в 1896-м, а к началу XX в. в городе «действовало уже 9 более или менее крупных типографий и литографий, которые работали на широкий сибирский рынок»⁵.

К концу XIX в. город считался крупным культурно-просветительным центром: по числу начальных, средних и специальных учебных заведений и количеству учащихся в них Томск занимал лидирующее место в Сибири. Идея просвещения во второй половине XIX в. была стержнем всей культурной и общественной жизни города. Большую роль сыграл в этом сибирский просветитель, предприниматель и меценат Петр Иванович Макушин (1844–1926), основатель первого в Сибири книжного магазина; в 1881 г. он стал издателем первой томской частной газеты.

Центром активной общественной жизни Томск стал также благодаря тому, что он был местом ссылки – как уголовной, так и политической. В XVIII в. в качестве ссыльного в Томске побывал прадед А.С. Пушкина А.П. Ганнибал, через город проезжал и автор знаме-

¹ *Дмитриенко Н.М.* Сибирский город в XIX – первой трети XX века. Локально-историческое исследование на материалах Томска: автореф. дис. ... д-ра ист. наук. Томск, 2000. С. 30.

² Там же.

³ *Станюкович К.М.* В далекие края // Станюкович К.М. Собр. соч. в 10 т. М., 1977. Т. 1. С. 244.

⁴ *Томск: история города от основания до наших дней...* С. 97.

⁵ Там же. С. 98.

нитого «Путешествия из Петербурга в Москву» А.Н. Радищев. В Томске жил и работал знаменитый декабрист Г.С. Батеньков – до участия в восстании, в 1817–1819 гг., и после него, в 1846–1856 гг. С городом связаны имена М.А. Бакунина, В.В. Берви-Флеровского, Д.А. Клеменца и многих других. Как писали современники, в Томске «почти все русское революционное движение, во всех стадиях его развития, было представлено в лицах, тут были каракозовцы, представители процессов 193-х и 50-ти, лавристы, бунтари, землевольцы и прочие вплоть до "последних" народовольцев»¹. В начале XX в. в городе стали активно действовать эсеры, социал-демократы, кадеты, а также представители монархических движений.

Активизации общественной жизни способствовала деятельность сибирских областников. Еще в период сотрудничества областников в «Томских губернских ведомостях», в 1865 г., по их приглашению в Томске читал свои лекции С.С. Шашков; в начале XX в. дружба Г.Н. Потанина с Г.И. Чорос-Гуркиным привела к тому, что художник неоднократно проводил в городе выставки своих картин; областники организовывали «сибирские вечера», которые привлекали большое внимание горожан, проводили публичные лекции, разнообразные общественные мероприятия. Благодаря стараниям областников именно Томск был выбран городом, в котором был построен и начал свою работу первый за Уралом университет².

Прибытие профессоров и студентов с открытием Императорского Томского университета резко выделило Томск среди остальных сибирских городов: изменилась внутренняя жизнь города, «намечалась его новая роль в развитии всего зауральского региона»; уже в конце 1880-х «Томск единодушно именовали "Сибирскими Афинами", городом мудрости и ученой книжности»³. С этого времени политические ссыльные стали считаться «нежелательным элементом», способным воздействовать на молодые студенческие умы, их количество в Томске резко уменьшилось, роль в общественной жизни стала незначительной. Однако «на смену» пришли члены университетского сообщества, которые активно участвовали в организации

¹ *Томск: история города от основания до наших дней...* С. 166.

² *Историки подчеркивают:* В.М. Флоринский в 1877 году сумел убедить членов специальной комиссии «для изучения вопроса об избрании города для Сибирского университета» отдать предпочтение Томску перед Омском, поскольку он был уже вооружен фактами и цифрами, полученными в переписке с Н.М. Ядринцевым, служившим в Главном управлении Западной Сибири, и А.И. Дмитриевым-Мамоновым, председателем Томского губернского правления (см.: *Томск: история города от основания до наших дней...* С. 120–121).

³ Там же. С. 120.

разнообразных обществ (уже в 1889 г. в Томске возникло первое научное Томское общество естествоиспытателей и врачей), способствовали развитию художественной и музыкальной жизни города, сотрудничали в разнообразных газетах и журналах Томска. В 1896 г. состоялась закладка второго вуза Томска – Томского технологического института имени Императора Николая II, он начал свою работу в 1900 г. В 1906-м в аудитории впервые были допущены женщины «на правах посторонних слушателей», а в 1910-м открылись Сибирские высшие женские курсы, «первые и единственные во всей дореволюционной Сибири»¹. Все это привело к тому, что Томск стал считаться «умственной столицей Сибири» (Потанин)².

Неудивительно, что Томск был лидером в развитии журналистики во всей Западной Сибири. Так, в 1917 г., по подсчетам историков, в Сибири выходило 206 изданий, из них в Томске печаталось около 40 газет и журналов. Для сравнения по Западной Сибири: в Тобольске – 13, Тюмени – 7, Новониколаевске – 9, Барнауле – 6, Бийске – 6 и т.д.³

Барнаул и Бийск в составе Барнаульского уезда

Из городов Томской губернии следующим после Томска по величине и значению был Барнаул – один из старейших в Западной Сибири. Он возник благодаря открытию богатых меднорудных месторождений в предгорьях Алтая и постройке Кольвано-Воскресенского завода – первого русского медеплавильного завода в Сибири. В 1726 г. А.Н. Демидов, известный уральский промышленник, получил привилегию на добычу медной руды и строительство заводов, перевез в деревню Усть-Барнаульскую собственных приписных крестьян, и в 1741 г. при построенном Барнаульском заводе возникла крепость, ставшая основой города. Вскоре в районе Змеиной горы вблизи Барнаула была обнаружена и серебряная руда, и в 1747 г. ближайшие территории превратились в кабинетские земли согласно указу императрицы Елизаветы Петровны. В XVIII–XIX вв. на Алтае выплавляли до 90 процентов российского серебра, Барнаульский сереброплавильный завод считался самым крупным в России.

Из-за успешного развития местной промышленности город стал привлекательным местом для работы и жизни, сюда приезжали рос-

¹ Дмитриенко Н.М. Сибирский город в XIX – первой трети XX века.... С. 36.

² Томск: история города от основания до наших дней. С. 137.

³ См.: Косых Е.Н. Периодическая печать в Сибири (март 1917 – май 1918 г.). Томск, 1994. С. 215.

сийские горные офицеры, инженеры, в числе которых в Барнаул прибыл талантливый изобретатель И. Ползунов – автор первой в мире паровой машины. Первые испытания «огнедышашей машины» прошли в 1766 г. на берегу реки Барнаулки.

Практически все отрасли городской жизни в Барнауле были подчинены производству, не случайно в 1771 г. он был переведен в ранг «горного города». Благодаря работе талантливых архитекторов в Барнауле появились прекрасные каменные здания, соборы; в целом архитектурный облик города развивался под влиянием петербургской архитектуры. Через город пролегали маршруты экспедиций А. Гумбольдта, А.Э. Брема, П.П. Семенова-Тянь-Шанского, которые оставили восторженные отзывы о культуре Барнаула, высоком уровне барнаульского общества, тон которому задавали горные инженеры. В городе в 1758 г. была открыта медицинская школа при горном госпитале, в 1801 г. было открыто первое в Сибири горное училище, в 1827 г. появилась первая типография и один из первых сибирских музеев. Работали публичные библиотеки, с 1867 г. – городской телеграф.

После отмены крепостного права в 1861 г. и в связи с истощением природных ресурсов промышленность Барнаула стала приходить в упадок, следствием его стало закрытие уже в 1893 г. сереброплавильного завода. В конце XIX – начале XX в. Барнаул начал развиваться как крупный торговый центр, здесь стали успешно действовали кожевенное, свечное, кирпичное, пивоваренное, содовое, шубное, лесопильное и другие производства, в 1898 г. была построена спичечная фабрика. В 1915 г. через город прошла Алтайская железная дорога, что дало дополнительный стимул для развития города.

Из всех городов Томской губернии, кроме Томска, в Барнауле журналистика развивалась быстрее всего: до революции в нем вышло 21 издание (15 газет и 6 журналов).

Третьим по величине городом Томской губернии был Бийск. Основанный указом Петра I в 1709 г. как Бикатунский острог, статус города Бийск получил в 1782 г. Он сыграл важную роль в процессе вхождения алтайцев в состав России, в течение многих десятилетий был центром Алтайской духовной миссии. Впоследствии Бийск стал важным торгово-промышленным центром. Отличительной особенностью города была высокая концентрация банков: в нем размещались отделения Сибирского торгового, Русско-Азиатского и Петро-

градского международного коммерческого банков. В 1915 г. Бийск присоединился к Транссибу. Здесь до Революции 1917 г. выходили 4 газеты: «Бийские ежедневные телеграммы», «Бийский листок», «Алтай» и «Алтайские известия».

Новониколаевск: стремительное развитие

Самым молодым и быстрорастущим городом Томской губернии был Новониколаевск. Не только своим расцветом, но и возникновением обязанный Сибирской железной дороге, поскольку был основан в 1893 г. как посёлок строителей железнодорожного моста через реку Обь. Особенностью нового города стали феноменальные темпы его роста, нехарактерные для Сибири: в 1905 г. в нем проживало около 22 тысяч человек, к 1910 г. численность населения превысила 50 тысяч, к 1917 г. – 100 тысяч человек. В 1908 г. Новониколаевск добился полного городского положения, а в 1909-м пережил страшный пожар, в результате которого сгорело почти 800 домов, однако новые кварталы быстро отстроились заново. В 1912 г. в городе, вслед за Ярославлем, было впервые в России введено всеобщее начальное обучение: существовало около сорока начальных школ, два железнодорожных училища, мужская и женская гимназии, реальное училище, учительская семинария. Открытая в 1914 г. на главной улице часовня обозначила точный географический центр страны. Расположенный на пересечении водных и железнодорожных магистралей, Новониколаевск быстро превратился в крупнейший торгово-транспортный центр Сибири. С этого времени в Новониколаевске началось невиданное по темпам роста его экономическое развитие: в 1915 г. в городе при 70 тысячах населения уже работало 7 банков.

Основными предприятиями города были мукомольные, поскольку Новониколаевск находился в центре обширного сельскохозяйственного района. В начале XX в. в городе работали телефон, электростанции, типографии, кинотеатры.

В 1900 г. возникла первая типография Н.П. Литвинова, в которой издавались такие газеты, как «Народная летопись», «Обь», «Сибирская речь», «Алтайское дело», «Обская жизнь». В появившихся в 1910-х гг. типографиях Н.М. Пономарева и Н.А. Кассианова увидели свет газеты «Сибирский коммерсант» (преобразованный в дальнейшем в «Обский вестник»), «Сибирская новь», журнал «Обский кооператор» и др.

Другие центры издания периодики Томской губернии

До Революции 1917 г. периодические издания выходили также в городе Каинске: «Вестник Каинского общества молочного хозяйства», впоследствии переименованный в «Каинский сельскохозяйственный вестник», и «Барабинская степь». Каинск был основан в 1722 г. как военное укрепление под названием Каинский Пас для защиты от набегов сибирских инородцев. После проведения Московско-Сибирского тракта город стал важным перевалочным пунктом. В 1782 г. Каинск получил статус уездного города Тобольского наместничества, затем Колыванского, с 1834 г. – Томской губернии. В городе действовали больницы, женская прогимназия, уездное и приходское училища, городская библиотека, кожевенный, мыловаренный, кирпичный, свечно-сальный, салотопный заводы. В начале XX в. город стал центром маслоделия.

Каинск был местом политической ссылки и этапным пунктом для ссыльных, которые направлялись по Московскому тракту в Восточную Сибирь; здесь действовала арестантская тюрьма и эшафот для наказания плетью и розгами.

В связи со строительством Транссибирской магистрали экономическое положение Каинска значительно ухудшилось, так как он остался в стороне от железнодорожного пути, а Московско-Сибирский тракт потерял свое значение. Тем не менее в начале XX в. он был достаточно крупным городом, в котором работало 4 ремесленно-промышленных заведения, была организована амбулатория и уездная больница, в 1914 г. начала работать первая электростанция.

Из архивного дела, хранящегося в ГАТО, известно, что в селе Болотном (Гондательевская волость), при типографии П. Вахрушина, с 1 по 29 сентября 1914 г. издавались телеграммы Петроградского телеграфного агентства. Их издание, как указывало местное начальство, было прекращено «вследствие дешевизны и неимения рабочих рук <...> других каких-либо периодических изданий, не выходящих в свет, а также и прекратившихся изданий в уезде нет»¹.

Из других городов Томской губернии местные исправники писали томскому губернатору: «В г. Колывани никаких периодических изданий не производилось и не производится»²; «Периодических изданий как в г. Мариинске, так равно и в селениях Мариинского

¹ ГАТО. Ф. 3. Оп. 12. Д. 1590. Л. 1.

² Там же. Л. 3.

уезда, не существовало и не существует»¹; «От кузнецкого уездного исправника. Рапорт. Доношу Вашему Превосходительству, что никаких периодических изданий во вверенном мне районе не выходит»². Змеиногорский уездный исправник также сообщал, что «во вверенном уезде никаких периодических изданий в свет не выходит и не выходило, и разрешений на этот предмет выдаваемо никому не было...»³.

2.2. Первая газета Томской губернии – «Томские губернские ведомости»

С 1838 г. губернские ведомости начали издаваться в Европейской России, а с 1857 г. и в Сибири – Тобольске, Иркутске, Красноярске и Томске. Газета выходила еженедельно и разделялась на официальную и неофициальную части. «Часть официальная» состояла из первого отдела, в котором публиковались местные постановления, касавшиеся административной, общественной и хозяйственной жизни губернии, и второго отдела, содержавшего постановления центрального правительства, а также местные казенные объявления. Никто не мог отговариваться незнанием того, что было сообщено через губернские ведомости. Все чиновники губернии должны были обязательно получать газету и представляли собой стабильный круг подписчиков. Тираж «Томских губернских ведомостей» в первые годы составлял 300 экземпляров (с 1864 г. – более 500), стоимость подписки – 3 р. серебром.

Композиционно-графическая модель «Томских губернских ведомостей» соответствовала типу ведомостей других губерний. Все материалы имели прямоугольную форму и располагались в двух вертикальных колонках. Публикации переходили из одной колонки в другую, с одной страницы на другую. Газета напоминала книжный разворот, что соответствовало распространенной практике газетного оформления, сближая газету с книгой и «толстым» журналом. Нумерация также первоначально была «книжной» – сквозной для всех номеров, что облегчало поиск информации в годовых подшивках. С 1862 г. официальная и неофициальная части стали нумероваться раздельно. Верхняя часть полосы номера представляла собой гори-

¹ ГАТО. Ф. 3. Оп. 12. Д. 1590. Л. 4.

² Там же. Л. 6.

³ Там же. Л. 10а.